

Η Εποχή του Δράκου

HARRY GELBER
Κίνα. Ο δράκος της Ασίας
 Μετάφραση Βαγγελής Κατάνης,
 Εκδόσεις Ψυχολόγος, 2009,
 σελ. 600, τιμή 25 ευρώ

Η Κίνα, πολυπληθέστερη χώρα στον κόσμο με τον αρχαιότερο πολιτισμό είναι η μεγάλη ανερχόμενη παγκόσμια δύναμη. Όσο περισσότερα γνωρίζουμε για τη χώρα αυτή, τόσο πιο προετοιμασμένοι θα είμαστε για τις αυριανές εξελίξεις. Η ραβδαία ανάπτυξη της επιβεβαιώνει αυτό που πριν από πολλά χρόνια είχε αμερικανός διπλωμάτης, ότι αν το χθες ήταν η Μεσόγειος και το σήμερα ο Ατλαντικός, το αύριο θα είναι ο Ειρηνικός. Εκεί δηλαδή που έχει αρχίσει να κυριαρχεί αυτή η μεγάλη χώρα. Δράκο της Ασίας την ονομάζει ο Χάρι Γκέλμπερ, καθηγητής Πο-



λιτικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο της Τασμανίας - και δικαίως. Στο ομότιπο βιβλίο του, με τρόπο αναλυτικό αλλά και ενυπόκοτο ανατρέπει στην ιστορία της από το 1100 π.Χ. ως σήμερα, δίνοντας στον αναγνώστη σφαιρική εικόνα του πολιτισμού, των επιτευγμάτων, των πεripeteιών και των πολιτικών εξελίξεων που σηματοδοτούν την πορεία της με τρόπο εύληπτο αλλά χωρίς να απλοποιεί, με σεβασμό στις πηγές και με διερευνητική ματιά που τον βοηθάει να αντιμετωπίσει απροκατάληπτα τις εξελίξεις και τα συμβάντα. Η Κίνα των αυτοκρατόρων, η Κίνα του Κουομιντάνγκ, η Κίνα της Μακράς Πορείας και του Μάο, η σύγχρονη Κίνα με τη φρενήρη οικονομική ανάπτυξη και τις συνεχείς αλλαγές υπάχουν σε αυτό το ωραίο, καταπονητικό και εξαιρετικά χρήσιμο βιβλίο τόσο για τον ειδικό όσο και για τον μέσο αναγνώστη, που περιέχει και πλήθος χαρτών, αρχαιολογικών φωτογραφιών και επεξηγηματικών στοιχείων.

Πορτή στο Σινικό Τείχος



HANNAH ARENDT
Υπόσχεση πολιτικής
 Επιμέλεια και εισαγωγή Τζερρόν Κόν, Μετάφραση Κατερίνα Χαλκούκου, Εκδόσεις Κέδρος, 2009, σελ. 279, τιμή 18 ευρώ

Κάθε βιβλίο της εξέχουσας φιλοσόφου και πολιτειολόγου Χάνας Αρεντ είναι σημαντικό για όσους θέλουν να έχουν επαρκή γνώση των ιδεών και των θεωριών του αιώνα που μας αποχαίρεται. Στην *Υπόσχεση πολιτικής*, αυτή η πιο σπουδαία μαθήτριά του Χάιντεγκερ μας εισάγει στις πηγές, την ουσία και την παράδοση της πολιτικής σκέψης, από τον Σωκράτη και τον Πλάτωνα ως τον Μοντεσκιέ, τον Χέγκελ και τον Μαρξ. Βασικό στοιχείο της πολιτικής σκέψης η Αρεντ θεωρεί την κριτική ικανότητα, την προϋπόθεση της πολιτικής δράσης και της ελευθερίας. Σε έναν αιώνα καταστροφών όπως ο 20ός η σημασία της πολιτικής είναι ακόμη μεγαλύτερη, συμπεραίνει - πράγμα που ισχύει βεβαίως και σήμερα.



PETER LAMBORN WILSON
Πειρατικές ουτοπίες. Μαυριτανόι κουρσάροι και ευρωπαϊοί αποστάτες
 Μετάφραση Ιουλίττα Ιατρίδη, Εκδόσεις Αλεξάνδρεια, 2009, σελ. 255, τιμή 19 ευρώ

Η ιστορία της πειρατείας χάνεται στην ομίχλη των θρύλων. Ποιοι ήταν οι άνθρωποι αυτοί που επί τρεις αιώνες για παράδειγμα, από τον 16ο ως τον 19ο, υπήρξαν ο φόβος και ο τρόμος των εμπορικών πλοίων της Ευρώπης; Ο Πίτερ Λάμπορν Γουίλσον εντοπίζει τη μελέτη του στο πλέον εντυπωσιακό τους επίτευγμα, τη δημιουργία της ανεξάρτητης πόλης του Σαλέ στο Μαρόκο του 17ου αιώνα. Σε έναν πολιτισμό καταπίεσης, σκλαβιάς και εξουθλιώσεως η πειρατεία δεν ήταν μόνον μάστιγα των θαλασσιών αλλά και ένα πεδίο αντίστασης και αυτοθυσίας, όπως άλλωστε και ελευθερίας. Το χρονικό μελέτη του Γουίλσον διαβάζεται σαν συναρπαστικό μινιστοράκι.



GOTZ ALY
Το λαϊκό κράτος του Χίτλερ
 Μετάφραση Νίκος Δεληβοριάς, Εκδόσεις Κέδρος, 2009, σελ. 517, τιμή 25 ευρώ

Έχουμε ως τώρα πλείστες εκδοχές για το κράτος του Χίτλερ, στις οποίες ο γερμανός ιστορικός Γκετς Αλι προσθέτει και μian άλλη: αυτή του λαϊκού κράτους που ήταν βασιμμένο στο ρουσφέτι. Στο ογκώδες βιβλίο του αναλύει τη δημιουργία ενός τεράστιου ληστρικού μηχανισμού που άρπαξε τις περιουσίες των εβραίων της Ευρώπης και καταχτήστε τον πλούτο των κατακτημένων χωρών, τον οποίο διά της μεθόδου του ρουσφετιού μοίραζε στις γερμανικές κατώτερες τάξεις επιτυγχάνοντας έτσι να έχει μεγάλη λαϊκή αποδοχή. Είναι μια εκδοχή εξαιρετικά ενδιαφέρουσα που κατά τον συγγραφέα εξηγεί τη συνύπαρξη και τη συνεργασία λαϊκού κράτους και εγκλήματος στη ναζιστική Γερμανία.



ONTET ΒΑΡΟΝ-ΒΑΣΑΡ
Η ενηλικίωση μιας γενιάς
 Εκδόσεις Βιβλιοπωλείου της Εστίας, 2009, σελ. 556, τιμή 25 ευρώ

Η Κατοχή (1941-1944) ήταν μια τραγική περίοδος αλλά και ηρωική. Τότε, ένα τεράστιο πλήθος αγορών και κοριτσιών που βρισκόταν στο τέλος της ερηβείας τους στρατεύθηκαν στον αγώνα εναντίον του κατακτητή στις παράνομες αντιστασιακές οργανώσεις. Το κίνημα της νεολαίας που αναπτύχθηκε ήταν πρωτοφανές. Και αυτό αναλύει και περιγράφει σε τούτο το εμπειρισταμένο βιβλίο ιστορικός Οντέτ Βαρόν Βασάρ. Ταυτόχρονα παρουσιάζει τα γνωρίσματα και τη δράση των κυριότερων αντιστασιακών οργανώσεων χωρίς να παραλείπει την πολιτιστική δραστηριότητα των νέων της εποχής. Η μελέτη της στηρίζεται κατά βάση στις μαρτυρίες, προφορικές και γραπτές και μας προσφέρει ζωντανό το πορτρέτο μιας ολόκληρης εποχής.



RANDOLPH S. CHURCHILL
WINSTON S. CHURCHILL
Ο Πόλεμος των Εξή Ημερών
 Μετάφραση Πάνης Καστανάρας, Εκδόσεις Γκοβιόστη, 2009, σελ. 255, τιμή 13,40 ευρώ

Βιβλίο οικογενειακής συνεργασίας. Ο γιος και ο εγγονός του Γουίνστον Τσόρτσιλ, Ράντολφ και Γουίνστον αντίστοιχα, έγραψαν από κοινού ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον βιβλίο για τον αραβιοισραηλινό πόλεμο του 1967, τον αποκαλούμενο Πόλεμο των Εξή Ημερών, έπειτα από τον οποίο το Ισραήλ τριπλασίασε τα εδάφη του προσαρτώντας τη Λωρίδα της Γάζας, τη Χερσόνησο του Σινά, τη Δυτική Οχθη του Ιορδάνη (συμπεριλαμβανομένης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ) καθώς και τα Υψίπεδα του Γκολάν. Πάνω από ένα εκατομμύριο Αραβες έθεσε υπό τον έλεγχό του. Ο πόλεμος αυτός, ο πλέον σύντομος και δραματικότερος για πολλούς στη μεταπολεμική εποχή, υπήρξε η ατμία για την αλλαγή της ισορροπίας δυνάμεων στην περιοχή, αλλά και για όλες τις κατοπινές διενέξεις και συγκρούσεις.



SIMON CRITCHLEY
Το βιβλίο των νεκρών φιλοσόφων
 Μετάφραση Πάνης Ε. Ανδρέου, Εκδόσεις Πατάκη 2009, σελ. 518, τιμή 25,50 ευρώ

Μην πιστεύετε τους φιλοσόφους που σας λένε ότι δεν τους απασχολεί το πρόβλημα του θανάτου, λείπει σε τούτο το ευκρίβεστο και σπινθηροβόλο βιβλίο ο Σάμιον Κρίττλεϊ που διδάσκει και ο ίδιος Φιλοσοφία στο New School for Social Research της Νέας Υόρκης. Αλλά το κύριο θέμα του βιβλίου του είναι άλλο: Πώς πέθαναν οι μεγάλοι φιλόσοφοι; Πώς ο θάνατος σχετίζεται με τη στάση τους απέναντι στο φαινόμενο γενικά; Και εμείς τι συμπερισάματα μπορούμε να αντιλήσομε; Ο Κρίττλεϊ εξοκείλει κάποτε στην υπεραπόσταση, αλλά το βιβλίο του είναι εξαιρετικά ευχάριστο παρά το μοιραίο του θέματός του. Και κατά παράδειγμα τρόπο μας κάνει να σκεφτόμαστε όχι τόσο τον θάνατο όσο τη ζωή και το νόημα της.

